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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordnete Dr. Stefan Birkner, Dr. Marco Genthe, Susanne Schütz, Jörg Bode, Hermann Grupe, 
Björn Försterling und Christian Grascha (FDP) 

Rechtliche Grundlagen der Konferenzen der Bundeskanzlerin und der Regierungschefinnen 
und Regierungschefs der Länder 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Stefan Birkner, Dr. Marco Genthe, Susanne Schütz, Jörg Bode, Her-
mann Grupe, Björn Försterling und Christian Grascha (FDP) an die Landesregierung, eingegangen 
am 15.02.2021 

Auf mittlerweile 17 Konferenzen haben die Regierungschefinnen und Regierungschefs der Länder 
gemeinsam mit der Bundeskanzlerin Beschlüsse zur Bewältigung der Corona-Pandemie gefasst. 
Diese Beschlüsse führen in ihrer Umsetzung durch die Länder auf dem Verordnungswege im Ergeb-
nis zu umfassenden und weitreichenden Grundrechtseinschränkungen. 

Etablierte Formate für Besprechungen zwischen den Länderchefinnen und Länderchefs auf der ei-
nen Seite und der Bundeskanzlerin auf der anderen Seite sind die Besprechungen im Anschluss an 
die von den Ländern verantwortete sogenannte Ministerpräsidentenkonferenz sowie die sogenann-
ten Bund-Länder-Konsultationen nach § 31 der Geschäftsordnung der Bundesregierung, wonach die 
präsidierenden Mitglieder der Landesregierungen zu gemeinsamen Besprechungen mit der Bundes-
regierung vom Bundeskanzler eingeladen werden, um wichtige politische, wirtschaftliche, soziale und 
finanzielle Fragen zu erörtern und in persönlicher Fühlungnahme zu einer verständnisvollen einheit-
lichen Politik in Bund und Ländern beizutragen. 

1. Um welches Format handelt es sich bei den wiederkehrenden Konferenzen der Bundeskanzle-
rin mit den Regierungschefinnen und Regierungschefs der Länder zur Bekämpfung der Corona-
Pandemie? 

2. Welche Verfahrensregeln, die üblicherweise in Geschäftsordnungen geregelt sind, wie z. B. 
Einladung, Fristen, Anträge, Beschlussquoren, gelten für diese Konferenzen? 

3. Welche Personen haben an den bisherigen Konferenzen - aufgeschlüsselt nach den einzelnen 
Konferenzen - gänzlich oder zeitweise teilgenommen? 

(V
erteilt am 16.02.2021) 
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